

лочной железе, поскольку доказано наличие иммунокомпактных клеток в ней после этих профилактических мероприятий (новорожденные ягнята более чем на 95% защищены от инфекционного орфовируса овец). Кроме того, у привитых овцематок создается местный специфический иммунитет к этой болезни и к началу расплодной у вакцинированных овец на вымени не обнаруживаются очагов поражения. Следовательно, первичный источник инфекции исключается из цепи инфекционного процесса.

С этих позиций увеличение числа иммуно-

глобулинов молозива и В-лимфоцитов крови в ответ на локальную иммунизацию молочной железы имеет профилактическое значение не только для овцематок, но и для повышения резистентности новорожденных ягнят к этой инфекции. Современные иммунологические исследования доказывают возможность передачи через молозиво не только гуморальных (растворимых), но и клеточных факторов материнского иммунитета, что является совершенно новым явлением в иммунологической теории формирования резистентности.

И. РАЗЗАКОВ — КАК ИДЕОЛОГИЧЕСКИЙ ДЕЯТЕЛЬ

К. Каракеев

Мне посчастливилось работать вместе с Исхаком Раззаковичем Раззаковым в аппарате ЦК Компартии Киргизии. Нам, тогдашним членам бюро и секретарям ЦК, легко работало с И. Раззаковым. Он был по-настоящему интеллигентный, большой души человеком, талантливым руководителем, беззаветно любил свой народ, был предан светлым идеалам, честно служил народу, что и снискало ему огромный авторитет и уважение.

Ему было свойственно обостренное чувство личной ответственности за высокое доверие народа. Выступая перед своими избирателями в феврале 1946 г., И. Р. Раззаков говорил: — «Я работаю в Киргизии совсем недавно, тем более мне дорого ваше доверие. Я, сын нашего народа, обещаю вам, товарищи, отдать все свои силы и знания осуществлению великих задач».

И. Р. Раззаков сложился как государственный и партийный деятель в условиях жесткой централизации и административно-командного стиля отношений. Он прилагал много усилий для улучшения структуры и деятельности государственного аппарата. В послевоенный период восстановления народного хозяйства им решены многообразные сложные вопросы развития экономики и культуры Кыргызстана. Теоретическая мысль И. Р. Раззакова была направлена на научное обеспечение перспектив развития республики, решение сложных и трудных проблем.

Исхак Раззакович глубоко вникал во все сферы идеологии: был страстным поборником развития науки, культуры и просве-

щения. Он вносил много деловых предложений по дальнейшему росту культуры кыргызского и других народов, проживающих в республике. В своей деятельности И. Р. Раззаков остро ставил вопрос об интернациональном и патриотическом воспитании, об укреплении дружбы народов. Он особо подчеркивал, что «без глубокого знания русского языка не может быть и речи о поднятии культуры киргизского народа и его экономики... Следует помнить, что русский язык один из основных предметов и по качеству его преподавания надо оценивать работу школы в целом». В его докладах на пленумах ЦК и съездах республиканской парторганизации неизменно особо подчеркивались роль и значение идеологической работы, формировались ее главные задачи.

И. Р. Раззаков придавал серьезное значение идейно-воспитательной и культурно-просветительной работе. Он часто встречался с деятелями науки, литературы и искусства. В беседах и выступлениях высоко отзывался о творческих успехах писателей и деятелей искусства. Исхак Раззакович был тесно связан с широкими массами, часто выступал перед населением с докладами.

И. Р. Раззаков, прекрасно зная все особенности и тонкости науки, культуры и образования, стоял у колыбели многих начинаний в этих областях. По его инициативе были открыты Академия наук республики, Государственный университет и другие высшие учебные заведения, ряд научных учреждений сельского хозяйства и медицины.

За время работы председателем Совета Министров и первым секретарем ЦК Ком-

партии республики он непосредственно участвовал в разработке важнейших вопросов развития экономики и культуры, четко ориентировался в методах их расширения. Он был решительным, смелым и конкретным человеком, выдвигал перспективные вопросы развития народного хозяйства.

И. Р. Раззаков в 1957—1958 гг. ставил вопрос о создании нового угольного бассейна на севере республики на базе Кара-Кечинского месторождения. По его поручению учеными под руководством академика Джумагула Алышбаева было подготовлено технико-экономическое обоснование разработки Кара-Кечинского угольного бассейна.

В послевоенный период ЦК ВКП(б) принимал многочисленные постановления по идеологическим вопросам, в частности: «О журналах «Звезда» и «Ленинград», «О репертуаре драматических театров и мерах по его улучшению», «О кинофильме «Большая жизнь», «Об опере «Дружба» В. Мурадели». Было принято специальное постановление «О руководстве ЦК КП Киргизии идеологической работой в республике». Центр зорко и бдительно следил за тем, что происходит в национальных республиках, в том числе и в Киргизии, и мгновенно реагировал на малейшие попытки отхода от официальной линии. Так, например, решения ЦК КП Киргизии и Правительства республики об организации бесплатных завтраков для учащихся, об улучшении преподавания киргизского языка в школах и вузах, о приеме киргизской молодежи в высшие учебные заведения центром не одобрялись и рассматривались как проявление местничества и национализма.

Диктат центра коснулся многих сторон жизни республики и в определенной степени нанес ущерб ее поступательному развитию. ЦК ВКП(б) и союзное правительство часто игнорировали нужды республики. Особо следует подчеркнуть, какие последствия для республики имела централизация в сфере идеологии, в частности, по таким проблемам, как национальная культура, изучение и функционирование киргизского языка, освещение истории национально-освободительного движения.

И. Р. Раззаков однозначно оценивал эпос «Манас». Выступая на юбилейной сессии Верховного Совета республики в марте 1946 г., он говорил: «Киргизский народ — один из древнейших народов Средней Азии, имеющий более чем двадцативековую историю. На протяжении многих веков он вел борьбу с иноземными захватчиками за свою свободу и независимость. Эта борьба и все стороны жизни киргизского народа запечатлены в великом устном творении — эпосе «Манас», который является летописью славного прошлого нашего народа» И. Р. Раззаков решительно отстаивал эпос «Манас», по его указанию 7 июля 1952 г. ЦК Компартии Киргизии принял решение об эпосе «Манас», в котором подчеркивалось, что эпос «Манас» является памятником устного народного творчества, созданным киргизским народом. Эпос представляет собой сокровищницу поэтических сказаний, в которой нашли свое отражение мифы, легенды, быт, нравы, мудрые изречения, общественный и экономический уклады, а также многие моменты развития истории киргизского народа.

Это решение сыграло большую роль в дальнейшей творческой работе над эпосом «Манас». Велась запись всех вариантов эпоса. Было осуществлено его издание по вариантам Сагынбая и Саякбая издательством «Наука» Российской академии наук и издательством «Кыргызстан». Были опубликованы научные труды об эпосе.

В суверенном и независимом Кыргызском государстве по инициативе Президента КР А. Акаева было проведено 1000-летие эпоса «Манас», как важное общественно-политическое событие в истории киргизского народа.

После майского (1961 г.) пленума ЦК партии Киргизии И. Р. Раззаков был отозван в Москву. Это было для него очень тяжелое время, но несмотря на «развенчание» авторитет и популярность И. Р. Раззакова в Кыргызстане не снизились, и сегодня мы говорим о И. Р. Раззакове теплые и добрые слова, которых он действительно заслуживает.